

试论生态猪养殖技术的应用要点

广西贺州市昭平县农业农村局 何驱华

摘 要:生态猎养殖技术是养猪技术重要的创新成果,相比较传统养猪技术来说,生态猪养殖技术的养殖方式更加环保,有利于养殖绿色无污染的食用猪,保障人们的身体健康,推动了养猪行业的可持续化发展。因此,本文主要研究生态猪养殖技术的应用意义和应用要点。

关键词: 生态猪养殖技术; 生态猪; 养殖技术

随着生活质量的提高,人们越来越重视身体健康,对食品安全的标准也有了更高的要求,尤其是在猪肉的选择上,人们更关注猪的肉质和口感,而生态猪养殖技术正好满足了人们的需求,保证猪肉绿色无害,增加养殖户的经济收入。

一、生态猪养殖技术的应用意义

如今时代迅速发展,人们越来越追求猪肉的品质,传统的养 殖技术已经越来越难以满足市场的需求,养猪业正积极转向生态 猪养殖模式,另外,随着国家推行一系列惠民政策,为养殖户提 供物质保障, 使养殖户积极实行生态猪养殖模式, 而且生态猪不 破坏生态环境, 使养猪业能长久地发展。生态猪就是运用生态养 殖技术饲养出的猪。生态猪养殖技术所用的猪饲料中,没有任何 添加剂和药物残留,运用科学无公害的方式处理猪的排泄物,比 如用于农业生产。另外,在杀猪的过程中,不要采用强硬或过激 的方式, 手段人性化, 保证猪肉的安全性。目前, 生态猪养殖技 术被广泛应用于养猪行业,有效提高了猪肉的品质。除此之外, 生态猪养殖技术具有重要的应用意义, 在具有应用的过程中, 不 污染环境,提高生态效益,符合社会的基本要求。传统的养殖技 术,会使养猪场对周围环境造成严重污染,如果不能及时进行控 制,会危害生态环境,而运用生态猪养殖技术,可以充分利用猪 的排泄物,经过处理后用作农家肥,在保护环境的同时使资源得 到充分地利用。与此同时, 传统的养殖技术更注重猪的生长速 度,对食品安全产生影响,但生态猪养殖技术可以有效控制猪体 内有毒物质的含量,保证猪肉的品质,已经成为市场发展的主要 趋势,促进养猪业的健康发展。

二、生态猪养殖技术的应用要点

(一)创造良好的养猪环境

生态猪养殖最重要就是选好养殖场地,为猪的生长创造良好的生态环境和防疫需要,要尽量选择地势平坦、起伏小、远离风口且阳光充足的地方,和居民区与公路保持适当的距离。另外,在建造养殖场时,要注意科学建造栏舍,铺设半漏缝地板,确保猪的排泄物能通过半漏地板排到污水沟,尽量采取干清粪的方式,清理粪便,猪舍要注意勤通风,在猪舍的顶部增加隔热设施,四周的围墙也要形成半开放结构,墙上设置通风口。目前,大多数养猪户对猪进行散养,因此,要及时清理猪的粪便,最好采用建立沼气池和使用微生物发酵的方式处理,从而降低对环境的污染,还能将产生的有机肥用于农业生产。除此之外,还要做好消毒工作,要选好消毒药剂,定期进行消毒,降低猪感染疾病的可能性,养猪环境要封闭,进出猪舍也要消毒,禁止外来人员进入猪舍,日常管理中要及时清理猪舍,防止细菌滋生,保持干净卫生的养猪环境。

(二)严格掌控饮食的质量

为了保证猪肉的品质,养猪场要建立农业生产体系,高度 重视猪的饮食安全。在饲料方面,要给猪喂养纯天然且无污染的 食物,使猪获取充分地营养,在生态猪养殖过程中,要确保猪饲 料中的原料具有丰富性,注意添加适当的维生素,提高猪的免疫 力,从而使猪的存活率上升,增加经济收益。另外,在饲养管理 中,要使用青绿饲料,并确保不发生霉变,青绿饲料可以为猪增 加营养,同时要做好猪饲料的储存工作,避免长时间堆放使其产 生有毒物质,对猪的生长产生危害。同时注意猪饲料中农药残余 的含量,在饲料的购买上,也要选择正规的厂家,保证猪饲料符合国家标准。在饮水方面,猪的饮用水里面可以添加适当的食用盐,会对水起到杀菌的作用,另外,要确保水源的水质,保证猪的饮用水中没有杂质、无污染、无异味,更不能存在有害物质,例如重金属等,从而促进猪健康生长。

(三)做好疾病的防治管理

在猪的养殖过程中,如果猪染病,尤其是严重的疫病,会导致猪大面积死亡,造成严重的经济损失。因此,要做好猪的疾病防控管理,如果发现猪存在异常或者出现发病的现象,要及时请兽医进行诊断医治,同时要把发病的猪进行隔离,防止疾病扩散,使其他的猪感染疾病,造成更大的经济损失。在养猪时,要注意让猪统一接种疫苗,从而防止疾病的发生。除此之外,要建立合理地免疫机制,做好疾病防控,制定科学合理地防控计划,定期对猪舍进行消毒,避免疾病的发生。对于病死猪,要采用无害化处理方式,不要随意丢弃,以防污染环境。如果养殖中感染烈性疾病,要及时上报给相关防疫部门,获取帮助。

(四)加强养殖的技术指导

为了让生态猪养殖技术得到更好的应用,有关部门应成立专业技术团队,对农户进行统一指导,采用开展生态猪养殖技术讲座的方式,对养殖户进行技术培训,加强养殖户的生态养殖意识,提高生态养殖水平。除此之外,可以创建生态猪养殖示范基地,积极推广营养无害的饲料,开展科学的饲养管理,采用合理地喂养方法,对猪的粪便进行及时处理,防止环境污染,为养殖户做好示范工作,让他们了解生态猪养殖技术的优势,并广泛地参与进来,从而使生态猪养殖技术得到社会的认可。另外,相关部门应做好养殖饲料、药物以及设备的采购补助工作,从而减轻养殖户的养殖压力,使生态化养殖得到大面积普及。

(五)积极推行原生态养猪

原生态放猪是生态猪养殖的重要表现方式,在猪的放养过程中,要根据猪的行为特点和饮食习惯,选择适当的场地进行放养,从而提高猪的免疫力,使猪健康地生长。另外,生态猪养殖技术中包含多种技术,种养结合是最重要的一种方式,将猪养殖过程中产生的粪便及时处理,经过发酵分解,然后应用于农作物的种植中,不但可以提高农作物的生产质量,而且减少环境污染,这些农作物还可以作为猪的饲料,一举多得。除此之外,立体化饲养也是生态猪养殖技术中的重要表现,建立立体化饲养空间,促进资源的有效利用,从而提高经济和生态效益。

三、结论

综上所述,当前的市场需求决定养猪业必须采用生态猪养殖 技术,在猪的养殖过程中,保持良好的生长环境,严格控制饮食 的质量,做好疾病防控,加强技术指导,推行原生态养猪,从而 提高猪的品质,增加养殖户的经济收益。

参考文献:

[1] 黄承金. 生态猪养殖技术应用探讨[J]. 畜牧业环境, 2020 (12): 39. [2] 陈其莲. 生态猪养殖技术的应用与推广实践[J]. 畜牧兽医科技信息, 2019 (12): 144-145.